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  +                                                                 Estado do Rio Grande do Sul 

                                                Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca 

                                                               Avenida 28 de Dezembro, 3855  

                                             

ATA DA CENTÉSIMA QUADRAGÉSIMA NONA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUINTA LEGISLATURA, 

EM 21 JUNHO DE 2016. Presidida pelo Vereador Márcio Luís Jaskulski, Secretariada pelo Vereador 

Alcindo Venzke. Às 19 horas e 41 minutos havendo número regimental, foram abertos os trabalhos, 

com a presença dos Senhores Vereadores: Cylon Ivo Nunes, Helio José Langhanz, Juliano Tejada, 

Joel Santos Subda, Mario Valdir Brandeburski, Sérgio Luís Bueno de Oliveira e Vino Peter. Ato 

contínuo, leitura e discussão da Ata da Quadragésima Oitava Sessão Ordinária da Quinta 

Legislatura: Votação da Ata: Aprovada por todos os Vereadores.  Leitura das correspondências 

recebidas pela Câmara: Leitura do ofício nº 215/2016, oriundo do Poder Executivo. Leitura do ofício 

nº 217/2016, oriundo do Poder Executivo. Leitura do convite para abertura do 10° Campeonato 

Intercolonial de Futebol Sete/2016, oriundo da Secretaria Municipal de Educação, Cultura e 

Desporto. Dando continuidade, passou-se ao--------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------ORDEM DO DIA------------------------------------------------- 

Presidente Márcio se manifestou: “Sendo lidas as correspondências e na ordem do dia aonde 

primeiramente temos a votação do projeto de moção e assim como já feito nas outras sessões como 

na primeira que foi feita essa moção no qual foi solicitado aos Vereadores que concordavam em 

fazer o pronunciamento se manifestar referente a moção o qual concordaram hoje da mesma 

maneira aos Vereadores que apoiam e querem que seja falado na moção que permaneçam 

sentados e os que não querem que seja falado então da moção e que não vai ter nada de conversa 

vai ser só votada a moção votem contra e se levantem de seus lugares. Porque na ultima sessão 

não é que abriu uma exceção foi perguntado se maioria dos Vereadores queriam, aonde todos 

aceitaram. E na última sessão já teve Vereador na Tribuna dizendo que não estava cumprindo o 

regimento por isso hoje vai a votação se vocês querem que a moção de hoje seja comentado pelos 

Vereadores e também pela pessoa que está recebendo o reconhecimento votem favorável se 

quiserem que só seja votado a moção então votem contrário não tem nada para falar sobre a moção. 

Por tanto coloquem em votação sobre o pronunciamento  dos Vereadores e  do parabenizando sobre 

o projeto de moção dez dois mil e dezesseis.” Presidente Márcio se manifestou: “Sendo aprovado 

nós abrimos então dois minutos para cada Vereador que queira se pronunciar e depois abrimos 

cinco para a pessoa que está recebendo o reconhecimento seu Taurino e seu Taumiro se querem 
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fazer o uso da palavra depois que os Vereadores se pronunciarem então para que não vá a Tribuna 

depois um Vereador dizer que a gente não está cumprindo o regimento. Sendo assim.” Vereador 

Mario Valdir pediu uma questão de ordem: “Da maneira que o senhor colocou a gente ficou um 

pouco sem opção não fui eu que fui na Tribuna mas acho que alguma coisa não está acontecendo 

certo porque na sessão passada cidadão homenageado ele discursou lá antes de nós aprovar. Eu 

acho que temos que aprovar primeiro, eu acho que então agora tipo assim em vez de botar em 

votação bota para discussão ai dá os minutos dois ou três para cada Vereador discursar aprova, 

bota em votação ai dá os cinco minutos para o cidadão para discursar.” Presidente Márcio se 

manifestou: “Tranquilo sem problemas quanto a isso não é a questão da ordem o que ficou chato foi 

de que nós entramos num acordo aonde todos nós que foi da Doutora Sandra que todos nós 

faríamos o uso da palavra e depois vão para Tribuna dizer que não estou cumprindo o regimento.” 

Vereador Mario Valdir pediu uma questão de ordem: “Não foi na Tribuna comentei até fora aqui 

eu disse que o senhor deve lembrar que falou antes de nós aprovar.” Presidente Márcio se 

manifestou: “Quanto a isso sem problemas.” Vereador Mario Valdir pediu uma questão de 

ordem: “Primeiro a aprovação para depois falar.” Presidente Márcio se manifestou: “Quanto a isso 

sem problemas. Sendo no consenso vamos lá quanto a isso sem problemas nenhum. Algum 

Vereador que queira fazer o uso da palavra então primeiramente.” Vereador Juliano se 

manifestou: “Presidente é com muito orgulho que eu inicio a falar desse homenageado de hoje seu 

Taurino, pessoa que tem feito Chuvisca ser reconhecida por várias cidades onde seu 

empreendimento com sua família tem colocado a agua Itaara em várias cidades do nosso município. 

Seu Taurino uma pessoa que muito contribui com nosso município uma pessoa que está investindo 

para essa cidade que é aquilo que nós desejamos, uma cidade melhor uma cidade que busca 

qualidade de vida. Quando eu falo em qualidade de vida em falar da sua água que é especial falar 

da formação de empregos que muito carece aqui para nossa população. Empresas em nosso 

município para fomentar a economia de eu empregar os jovens e demais a gente ter hoje todos 

recursos de impostos que fazem andar a máquina pública. Que hoje nós temos ali um administrador 

que ele tenta fazer da melhor forma com impostos da nossa população e principalmente das 

empresas daqui. E para isso nossa empresa aqui do nosso município em especial hoje 

homenageado seu Taurino precisa sempre que seja retornado esses recursos, boas estradas e 

tantas outras coisas que aqui eu poderia citar. Então vem em ótima hora essa homenagem de 

moção que o Vereador Helio Lanhanz propôs aqui. Estamos nesse ano fazendo um marco histórico 

nessa Casa Legislativa porque nada melhor que homenagear as pessoas em vida. Geralmente as 

moções são feitas para as pessoas que já se foram. Então me sinto feliz estar aqui aprovando essa 

moção ao senhor homenageado a sua família e dizendo que o senhor continue sempre sendo assim 
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buscando o melhor para nossa cidade, buscando o melhor para sua família que essa cidade ela é 

muito importante que todos nós valorizamos a nossa cidade que ela merece principalmente a nossa 

população. Parabéns seu Taurino e sua família que é muito importante pessoas que nem o senhor 

estarem fazendo o que fazem.” Vereador Joel se manifestou: “Quero saudar o Presidente, colegas 

Vereadores, comunidade que nos assiste. Em especial ao homenageado hoje seu Taurino e seu 

Taumiro que fazem parte dessa empresa Itaara. Um alegria a gente poder assim como o Juliano 

falou uma pessoa que a comunidade tanto gosta e tanto aprecia em vida a  gente poder fazer para o 

senhor essa homenagem aonde parabenizo também a iniciativa do Vereador Helio que sempre uma 

pessoa que está junto com a comunidade e é um projeto de moção que com certeza não só 

comunidade do Sutil Pinheiro, Pitanga, Palmeira aquela região mas todo o município tem a alegria 

assim vamos dizer assim eleva o nome do nosso município. Várias regiões como a gente sabe e 

com certeza a gente espera e sabe que o senhor é um exemplo para futuras empresas pela 

consciência da sua empresa. Que é parceiro do projeto Planeta Sustentável – Agua Fonte de Vida 

Vamos Cuidar. É dessa maneira que a gente espera que as empresas também agem e eu só tenho 

que homenagear e a gente sabe que não é só nessa parte que o senhor também trabalha e dá 

emprego também tem matos lá outras fontes de emprego. Então é uma pessoa que muito fez, faz e 

vai fazer pelo nosso município. A gente se sente muito grato e feliz de ter o senhor no nosso 

município e tenho certeza o que depender de nós como Vereadores a gente vai estar sempre 

parceiro e para ajudar o senhor cada vez a crescer e assim proporcionar mais emprego e mais 

melhorias aquelas famílias que dependem. Porque me lembro do senhor falando para mim 

perguntando mas dá lucro seu Taurino como ´q eu funciona essa coisa da água e diz lucro dá muito 

pouco mas tem muitas famílias que necessitam daquele serviço daquele trabalho. É dessa forma 

que a gente vê o empresário que não trabalha só pelo dinheiro mas trabalha com o coração, coloca 

um coração naquilo que faz. Então meu muito obrigado pelo senhor apostar e colocar a sua empresa 

nesse município para fazer o município de Chuvisca cada dia melhor e mais forte, meu muito 

obrigado.” Vereador Mario Valdir se manifestou: “Essa moção de hoje será votada nessa Casa, 

com certeza a todos é para parabenizar cidadão seu Taurino que teve a ideia de se falar e procurar 

não é assim não é qualquer aguinha que agente vai instalar aqui e ter agua potável para ser vendida 

em qualquer lugar. A água passa por a empresa até se instalar passa por diversas aprovações para 

que chegue ao ponto que essas vasilhas com água chegue ao mercado ao comercio legalmente 

para serem vendidas na época seu Taurino que eu era Assessor do Deputado Covatti. Faltava a 

licença do ministério e juntamente com o Vilson Covati Deputado Federal a  gente pegou lá e não é 

que ele aprovou mas ele liberou, ele fez a frente para que agilizasse porque as vezes as coisas vão 

lá para Brasília e são engavetadas e passam asnos e a coisa não vem. Graças a Deus a gente 



 

4 

 

conseguiu e também ouve essa participação. O que eu quero dizer que a ideia do seu Taurino hoje 

talvez já de grande importância, mas para um futuro mais ainda. Eu acho que uma ponte de agua 

dessas é como antigamente se achava um poço de petróleo. Porque a gente vê em estudos em 

filmes mostra que a nossa água cada vez menos. Então a pessoa que tiver uma fonte de agua 

dessas ai quantas pessoas poderão ser salvas, serem beneficiadas por causa dessa água. Agora a 

pouco aconteceu aquele desastre ali que estourou aquela barragem de resíduos as águas foram 

todas contaminadas. E com certeza são essas águas potáveis da indústria como essa como seu 

Taurino tem ai que salvou muitas famílias que foi levada essa água para fazer comida para beber. 

Então é uma fonte e Chuvisca então também seu Taurino dá importância de Chuvisca ter uma ponte 

dessas aqui do município não é qualquer município que tem uma fonte instalada, registrada e 

trabalhando legalmente no mercado. Então eu acho que já essa ideia que o senhor Taurino trouxe e 

conseguiu realizar fazer esse seu sonho virar realidade é de muita importância. Então essa moção 

que hoje está aprovada aqui é um mérito a essa pessoa ele e sua família. Desde já eu fico muito 

agradecido por essa empresa em nome do seu Taurino ter se instalado em Chuvisca.”   Vereador 

Helio José se manifestou: “Boa noite a Mesa Diretora, seu Taurino, seu Taumir como já colegas 

que me antecederam já fizeram e comentaram da importância dessa empresa e para contribuir hoje 

essa empresa. Todas famílias tem o cuidado com a água, está sendo distribuído o projeto em 

parceria projeto planeta sustentável com as professoras Carolina dos Santos e professora Ermínia. 

Também aqui na moção depois da moção já protocolada onde a Yeda Brandeburski também faz 

parte como pedagoga e faz parte do projeto. Quero registrara que ela também fazer parte desse 

projeto tão importante. Uma parceria que só vem engrandecer não é qualquer empresa que para 

como essa empresa e dá atenção já várias que a escola fez. Com certeza hoje já essas crianças 

levaram muito conhecimento para sua casa e com certeza também estão melhorando (parte 

inaudível). Eu fico triste quando vejo funcionários tapando buraco nas estradas. E lamentável não ter 

uma estrada muitas vezes digna que tem colocar um funcionário muitas vezes, funcionários até parei 

parabenizei. É um serviço que até muitas  vezes que até fiz por indicação aqui para que a Prefeitura  

leve o exemplo porque é muito melhor que passar uma patrola muitas vezes, dias de chuva, barro e 

ali aquela terra colocada, aquela panela que acama melhor e resolve (parte inaudível). Meus 

parabéns seu Taurino é muito pouco essa homenagem de reconhecimento é muito pouco pela 

grandeza que essa tua empresa (parte inaudível). Então essa moção já não é a primeira foram 

outras até foi citado foi levantado questões de pronunciamento da forma que era conduzida a sessão 

para ficar registrado aqui, hoje é valido, coloca em votação se o Vereador, foi feita para Doutora 

Sandra depois tomaram liberdade de fazer dessa forma. (parte inaudível). Mais uma vez parabéns e 

quero que também (parte inaudível). Pela rádio que é ilegal que ninguém quer pagar setenta reais 
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por mês para transmitir a sessão, patrocínio da Câmara e transmitido a sessões da Câmara (parte 

inaudível). Boa noite, (parte inaudível).  Vereador Vino se manifestou: “Boa noite ao Presidente da 

Casa, secretário, colegas Vereadores e a comunidade que nos assiste hoje, em especial esse 

grande amigo Taurino seu Taumiro que está hoje aqui com nós aqui é uma honra uma grande 

alegria para mim particularmente é uma grande alegria uma honra ter participado um pouquinho 

junto naquele dia que a Fepam se fez presente aqui e ajudar a dar aquela força também aquele 

incentivo para que essas empresas se instalassem no nosso município. Também de pessoas até 

como Vice Prefeito Nelino o falecido hoje Mendes Ribeiro Filho bastante apoio lá na época, porque 

não tendo rascunho lá em cima não se consegui. Eu sei que eu estou sofrendo na pele, esse 

processo também quando se trata de Fepam de NPM do meio ambiente. Então estou com processo 

ai e eu sei como é difícil e o seu Taurino foi insistente, lutou, lutou até o fim as vezes até chegava a 

pensar que é tão difícil que você me falava mas hoje estou vendo também como é a realidade é 

muito difícil ainda mais seu processo que dependi de saúde e quero te parabenizar profundamente 

pela sua empresa dentro do nosso município. Aonde leva o nome do nosso município para bem 

longe porque é a única mineradora de água que tem na região Centro Sul, se não me engano que 

acho que até foi comentado pela Fepam aqui naquele dia que é a única mineradora de água na 

região Centro Sul instalada aqui na nossa Chuvisca. É uma honra para nós, então te parabenizo pela 

sua insistência, trabalhando junto para que essa grande empresa. Digo grande porque eu sei que 

você investiu bastante aqui o município pequeno e vai ter futuro se Deus quiser pelo seu trabalho, 

pela sua insistência. Pessoa que quer as coisas conseguem quando é insistente, agora muitas vezes 

não sendo insistente não consegue porque eu sei da dificuldade que você passou para conseguir em 

instalar essa empresa não é fácil. Então quero deixar meus parabéns pelo seu trabalho dentro do 

nosso município com a sua empresa, obrigado.” Vereador Cylon se manifestou: “Boa noite ao 

Presidente, colegas Vereadores, comunidade que nos assiste e em especial ao seu Taurino e o 

Taumiro da Empresa Itaara. Seu Taurino tenho orgulho em dizer que trabalhei anos com ele lá e se 

consideramos igual gente de casa e quando iniciou não foi na água já iniciou no gás. Hoje estão 

entregando gás dentro da região de Dom Feliciano e parte de Camaquã e Chuvisca para seu 

Taurino desde dois mil já iniciou fazendo o bem para o povo da Chuvisca não é para Chuvisca é 

para o povo da Chuvisca. Comunidade toda que a iniciativa dele depois começou a Serraria foi na 

água e sempre investindo coisa e arrumando serviços para muitos empregados, empregando 

bastante gente. Se não fosse a iniciativa dele hoje ninguém entregava gás dentro das colônias. A 

iniciativa dele que hoje estão entregando esses gás, nem Dom Feliciano não entregava depois que 

começaram a entregar gás. Meus parabéns que essa água foi uma luta, sei que acompanhei junto, 

uma luta mas hoje já está em toda região. Taumiro também já fez muito pelo município também lá e 
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fez por todos por toda comunidade por todos nós e pelo município. Meus parabéns pela sua iniciativa 

e que continue assim cada vez melhor. Isso ai é uma homenagem especial o senhor, obrigado.” 

Vereador Sérgio se manifestou: “Boa noite a Mesa, colegas Vereadores, comunidade que nos 

assiste, seu Taurino hoje parabenizado nessa noite. Quero lhe cumprimentar seu Taurino pela 

insistência que o senhor teve para se instalar com água Itaara. Sabe que o Vereador Vino falou 

também que é muito difícil ainda mais em casos que envolve saúde. A burocracia sempre muito 

difícil. O senhor é um homem puro, trabalhador nada mais merecido. O Vereador Helio teve a 

iniciativa feliz de parabenizar por isso parabenizo o senhor pelo seu trabalho em Chuvisca.” 

Vereador Alcindo se manifestou: “Boa noite Presidente, colegas Vereadores, comunidade que se 

faz presente, ouvintes da rádio Câmara, em especial seu Taurino que é o nosso homenageado 

dessa noite através desse projeto de moção feito pelo Vereador Helio. É uma grande satisfação 

poder homenagear um senhor que tem uma conduta ilibada como se diz. E que tem grandes 

iniciativas e faz grandes investimentos nesse município não vendo simplesmente o seu 

reconhecimento o seu lucro mas sim o bem estra de todo uma comunidade de todo município. Então 

por a sua persistência e a sua bravura como essas iniciativas ir tão longe assim nesses 

investimentos que se sabe que não é fácil e tem várias dificuldades nesses trechos ai. E conseguir 

colocar em funcionamento principalmente como dito aqui por colegas Vereadores feitos também mas 

essa água é essencial aqui no nosso município levando o nome dessa água Itaara mas também o 

nome do município junto a muitas outras regiões porque se sabe que é um produto de alta qualidade 

também. E onde o senhor busca também a cada vez melhorar mais a gente sabe pelo investimento 

que o senhor tem lá a gente acompanhou um pouco desse trabalho até. Fizemos parte um pouco 

desse trabalho e quero dizer que bom que temos o senhor aqui nesse município para alavancar um 

pouco do crescimento que o senhor proporciona a esse município de Chuvisca. Meu reconhecimento 

é uma satisfação mesmo poder estar aqui também fazendo essa homenagem para sua pessoa. Meu 

muito obrigado seria isso ai. Parabéns seu Taurino.”  Presidente Márcio se manifestou: “Meu boa 

noite aos colegas Vereadores, comunidade, principalmente seu Taurino, Taumiro. Que como são as 

coisas não é seu Taurino um pouquinho da sua história o senhor vem desde uma apropriação de 

uma barragem o senhor vem de uma fonte de água mineral.  Que o senhor fazia, que sua casa sua 

propriedade seria inundada por uma barragem o senhor vim hoje e ter uma fonte de água. Assim que 

as coisas são preparadas para pessoas que nem o senhor. Posso dizer assim de coração porque 

estivemos juntos praticamente dois anos mais de dois anos trabalhando junto lá também e aprendi 

v´parias coisas com o senhor, não tem como não aprender a gente praticamente pode ser um neto 

do senhor porque a idade que o senhor tem para nossa idade. Respeito sempre em primeiro lugar, e 

foi da maneira que a gente foi criado e apreender tudo que vem de bom que vem para engrandecer a 
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gente recebe de coração e não tem assim dizer alguma coisa ao senhor a não ser agradecer por 

tudo pelo seu empreendimento pela sua postura que tem conduzido todo seu empreendimento pela 

luta que o senhor teve, desde a ideia que o senhor teve de mandar água para análise e toda essa 

função as correrias por várias e várias vezes tanto aqui e Porto Alegre como Brasília. Então são 

várias coisas até carta para nosso Presidenta Dilma o senhor acabou escrevendo e mandando. São 

coisas que a gente tem conhecimento e é uma oportunidade também de colocar para os demais 

Vereadores que eu a acho que não sabem também e a gente está aqui fazendo parte desse 

município juntamente com a sua empresa. Então é um momento de nós colocar de explanar também 

um pouquinho do que é o seu Taurino hoje pela luta que teve com a fonte para que ela fosse 

liberada hoje nós estar ai municípios de Pelotas, Rio Grande, Praia do Cassino que se vende no 

verão lá. Pessoal levou o nome da Chuvisca está lá vários municípios ai o que depender da gente 

nós estamos ai de novo o que precisar do nosso serviços estamos ai. Até fomos também  assaltados 

também com a água sói que não quiseram levar água levaram só nosso dinheiro também mas 

estamos na luta também. Que bom que eles tivessem pelo menos levado uma bombona para 

experimentar a água mas não quiseram, levaram só o dinheiro que foi produzido da água também. 

Mas nem por isso nós perdemos a postura, estamos junto de novo ai e vamos em frente que nós 

estamos aqui com a vida que nós temos aqui o que nós puder fazer de bom a gente está ai disposta  

fazer. Então seu Taurino meus parabéns meus parabéns ao seu Talmiro que poderia estar 

praticamente lá na empresa mas devido os acontecimentos nós já estar recuperado praticamente 

estar dando a sua contribuição. Então quero mais é que vocês tenham um bom proveito com a fonte 

e que sigam lutando indo em frente levando o nosso município. Ajudando também o município com 

os impostos e com isso que o retorno também venha para vocês de uma maneira ou de outra. Então 

meus parabéns o que precisar estamos ai. Quero aqui pessoalmente agradecer a nossa água Itaara, 

que nós recebemos aqui pelo Vereador Cylon que nos trás ela de lá sem custo nenhum. Os demais 

Vereadores até copinho de uma água Itaara ai patrocinada pelo nosso empresário aqui da Chuvisca 

que não tem custo nenhum. O Vereador Cylon se encarrega de trazer e seu Taurino nos fornece de 

lá. Então meu muito obrigado.” Votação do Projeto de Moção nº 10/2016 de autoria do Vereador 

Helio José. Aprovado por todos os Vereadores.  Senhor Taurino se manifestou:  Leitura do 

parecer da Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo ao Projeto de Lei nº 17/2016, que 

autoriza a contratação temporária de excepcional interesse público de 01 (um) Secretário de Escola, 

conforme Art. 227 a 230 da Lei Municipal sob° número 266/2001 e Art. 37, IX, da Constituição 

Federal e dá outras providências.  Discussão e votação do Projeto de Lei nº 17/2016. Vereador 

Helio José se manifestou: “Projeto já está a muito tempo nessa Casa, já foi a votação tinha vários 

erros, impactos financeiros. (parte inaudível). Sei da necessidade, serei favorável espero que a 
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administração não faça mais projetos que vem com vários erros depois fica parado na comissão 

muitos não é só com esse foram com outros e assim administração tem dito na comunidade (parte 

inaudível), não é a oposição que tranca o projeto muitas vezes a maioria das vezes são levantadas 

questões que até é nosso papel não só de fiscalizar. (parte inaudível). Vereador Vino se 

manifestou: “Eu como relator do projeto quero dizer que não é verdade que o Vereador Helio está 

falando que parte da oposição para regularizar o projeto. Esse projeto até veio para Câmara, foi no 

início de maio até e até nem foi a leitura na primeira sessão porque a comissão que constatou um 

erro e ai veio  a parte corrigida ai a gente na próxima reunião que  Comissão se reuniu a gente 

constatou mais um errinho ai a gente mandou de volta e foi consertado e hoje mais uma vez 

analisado pela terceira vez analisado na nossa comissão que não partiu da oposição partiu da 

Comissão que a comissão que constatou erro e ai foi analisado pela terceira vez e hoje corrigido 

com certeza agora tudo certinho para ir para o plenário a votação seria isso ai.”  Vereador Helio 

José  pediu uma questão de ordem: “Eu não falei dessa forma porque o projeto foi lido e o 

Vereador está dizendo que na verdade estou mentindo. Olha só que absurdo estava na comissão e 

ele diz que eu quis dizer que menti e que a comissão levantou. O projeto só vai para comissão de 

lido aqui e o Presidente que encaminhou. Veja bem ele quis me chamar de mentiroso olha bem 

quem está faltando com a verdade. O projeto é O Presidente que depois de lido encaminha para 

comissão. Então quem falou a verdade sou eu.” Vereador Vino  pediu uma questão de ordem: 

“Antes do projeto vim para leitura nós já constatamos nós já vimos o projeto ou tu acha que chega 

direto aqui dentro do plenário e não chega primeiro ali, aonde nós fomos analisar o projeto Vereador. 

É verdade que eu falei.” Vereador Juliano se manifestou: “Senhor Presidente, me faz até estranhar 

questionamento do Vereador Vino que ele questiona que o Vereador Helio está incorreto e salutar as 

palavras dele que teve vários erros corrigidos e vários erros. Simplesmente foi o que o Vereador 

Helio falou que devido a vários erros já deveria ter sido aprovado e essa administração comete 

vários erros. E me lembro muito bem aqui que inclusive Vereador Alcindo retirou o projeto a pedido 

aqui da oposição, foi outro projeto tamanho dos erros que projeto essa administração causa errar e 

sacrificar a nossa população. Só para variar e ficar bem ciente aos fatos.” Presidente Márcio se 

manifestou: “Vereador Juliano só para ressaltar o que o Vereador Helio colocou é que a oposição 

levantou esse projeto e que o Vereador Vino colocou foi que a comissão levantou os erros só para 

clarear um pouquinho. Que o Vereador Helio colocou que a oposição que levantava os erros 

Vereador Vino colocou que era a comissão que levantou os erros e foi solucionado o problema. 

Porque esse projeto não tinha vindo a votação ainda. Estava só na comissão por isso que ele se 

referiu.“ Vereador Mario Valdir se manifestou: “Senhor Presidente vem a defender o Vereador 

Vino eu não vou defender o Vereador Helio mas vou falar a verdade. Vereador Helio vinha justificar o 
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comentário dele de que a administração sai a dizer ai que os projetos não são aprovados aqui 

porque a oposição tranca eles dizendo que tem erros. Mas a verdade é que o Helio está falando é 

que o Vereador Vino falou três vezes errado o projeto. Passou três vezes pela comissão e estava 

errado, isso não é culpa nossa não é nós quem faz o projeto quem faz é administração. É 

administração que bota pessoas incompetentes lá para estipular projetos para mandar para essa 

Casa, e ai que está o erro e quem leva a culpa é a oposição que não está aprovando, leva três 

meses para aprovar, leva três meses porque a Prefeitura o Prefeito vota cabide de emprego lá e 

cabos eleitorais para fazer projeto e mandar aqui para essa Casa, é por isso que está o erro e ai que 

está o erro. E outra coisa, eu acho que a discussão aqui era do projeto e não de quem está certo ou 

errado mas como ouve esse debate também entrei nele. Porque não é justo ficar defendendo a 

pessoa que está errada. Acho que tem que defender a pessoa que está certa aqui que o Vereador o 

posicionamento do Vereador Helio foi correto aqui, obrigado.” Vereador Cylon se manifestou: 

“Esse projeto eu faço parte também da Comissão esse projeto não tinha vindo em votação ainda. A 

Comissão que viu os erros e retornou mandou oficio para lá de volta. Não veio para votação ainda 

quem descobriu os erros foi a Comissão e mandaram de volta e ai veio os impactos veio errado e ai 

sem impacto não passava para Comissão. Então quem descobriu os erros foi as Comissões. 

Enquanto na Comissão não foi acertado não veio para votação. A Comissão foi quem mandou o 

Presidente mandava o oficio para o Executivo.” Vereador Alcindo se manifestou: “Falando sobre 

esse projeto se sabe da necessidade a gente viu essa discussão aqui mas não quero entrar no 

mérito de quem  eu acho que Vereadores tanto da Comissão ou outros Vereadores também tem o 

direito de colaborar e ajudar porque aqui nessa Casa, a gente além de votar os projetos tem que 

analisar eles e ver o mérito deles o impacto e se está  em ordem ou se tem alguma erro faz jus a nós 

esclarecer e colocar ele em condições para votar. Muitas vezes não vamos dizer que somos 

perfeitos, mas a gente procura acertar para não ter problemas futuros. Quero dizer que a Comissão 

se empenhou também e não vou dizer que somos perfeitos, mas detectamos isso ai também como 

outros erros que foram detectados por outros Vereadores ai dentro dessa Casa e espero que cada 

vez mais contribuam com sua experiência dentro dessa Casa nos ajudando também não só 

deixando trabalhos para comissões muitas vezes que ninguém é perfeito pode se passar por algum 

erro, mas procuramos fazer as coisas da melhor forma dentro da legalidade. Quero dizer que é um 

projeto de suma importância de necessidade que nem já foi comentado aqui e que está fazendo falta 

esse funcionário já mesmo e que esperamos que seja provado para o andamento dos trabalhos meu 

muito obrigado.” Vereador Mario Valdir pediu uma questão de ordem: “é que o Vereador Vino 

iniciou sua discussão e que eles tem privilégio de poder ver esse projeto antes de vim para ordem do 

dia. Eu acho que está vendo injustiça aqui com nós da oposição que nós só recebemos aqui quando 
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é lido na ordem do dia e é botado as cópias aqui para nós e ele disse que trancou de ir para leitura 

na ordem do dia porque ele. Eu acho que isso não é legal nós abrirmos uma comissão para fazer 

esse levantamento vai complicar o senhor, o senhor parece que está passando para ele os 

Vereadores da sua bancada de ante mão os projetos e isso não é legal, a igualdade aqui é de todos 

os que tem mais votos menos votos do partido A ou B todos são iguais perante a Lei, obrigado.” 

Presidente Márcio se manifestou: “Só para esclarecer Vereador Valdir, os projetos chegam até a 

cinco e meia e eles ficam na Mesa se algum Vereador tiver ali no horário e quiser olhar esse projeto 

antes de vim para cá está ali os projetos são públicos eles chegaram estão na secretaria se quiser 

vim olhar o projeto ali não tem problema nenhum não tem porque esconder se tiver o Vereador aqui 

na terça-feira de manhã quiser vim olhar o projeto sem problemas. A cópia vai ser fornecida na 

sessão, mas o projeto está ali quem quiser olhar o projeto, folhar ele quanto a isso. Se o Vereador 

Vino estava aqui na hora viu o projeto ou não viu ou teve acesso antes só se foi dessa maneira mas 

aqui a principio não tem nada que a gente diga chegou da Prefeitura vamos guardar e só vai ser 

entregue. Esse projeto estando na secretaria ali pode ficar qualquer Vereador ali antes mesmo sem 

problema nenhum, estão ali, mas a cópia será fornecida na hora da sessão para todos os 

Vereadores em conjunto aqui.” Vereador Mario Valdir pediu uma questão de ordem: “Então nós 

temos o poder antes de entrar na ordem do dia de trancar esse projeto lá? “Presidente Márcio se 

manifestou: “Não, trancar não o senhor vai ter acesso ao projeto, acesso ao projeto.” Vereador 

Mario Valdir pediu uma questão de ordem: “Se o senhor voltar a gravação que ele comentou foi o 

que ele disse.” Presidente Márcio se manifestou: “Podemos dar uma analisada nisso ai se 

realmente isso aconteceu isso.” O Projeto de Lei nº 17/2016, aprovado por todos os Vereadores. 

Leitura do Parecer da Comissão de Constituição, Justiça, Cidadania e Redação Final ao Projeto de 

Lei nº 19/2016, autoriza a firmar convênio com o Poder judiciário e dá outras providências  

Discussão e votação do Projeto de Lei nº 19/2016. O Projeto de Lei nº 19/2016, aprovado por 

todos os Vereadores. Leitura do Projeto Legislativo nº 004/2016, que dispõe sobre a fixação dos 

subsídios dos Vereadores do Município de Chuvisca/RS, para a legislatura 2017/2020, disciplina o 

desconto por faltas injustificadas, regulamenta a verba de representação do Presidente da Mesa 

Diretora da Câmara Municipal e dá outras providências.” A Presidência encaminha o Projeto de Lei 

Legislativo nº 004/2016 à Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo para sua análise. 

Leitura do Projeto Legislativo nº 005/206, que dispõe sobre a fixação dos subsídios pagos ao 

Prefeito e ao Vice Prefeito para Legislatura 2017/2020 e dá outras providências.” A Presidência 

encaminha o Projeto de Lei Legislativo nº 005/2016 à Comissão de Orçamento, Finanças e Controle 

Externo para sua análise. Leitura do Projeto Legislativo nº 006/2016, que dispõe sobre a fixação de 

subsídios dos Secretários Municipais de Chuvisca para a Legislatura 2017/2020 e dá outras 
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providências.”  A Presidência encaminha o Projeto de Lei Legislativo nº 006/2016 à Comissão de 

Orçamento, Finanças e Controle Externo para sua análise. Leitura do pedido de indicação n° 

200/2016 de autoria do Vereador Mario Valdir, onde pede o apoio do plenário. Indicação n° 

200/2016, apoiada por todos os Vereadores. Leitura do pedido de indicação n° 201/2016 de 

autoria do Vereador Mario Valdir, onde pede o apoio do plenário. Indicação n° 201/2016, apoiada 

por todos os Vereadores. Leitura do pedido de indicação n° 202/2016 de autoria do Vereador Mario 

Valdir, onde pede o apoio do plenário. Vereador Alcindo se manifestou: “Desculpe o duzentos e 

um e o duzentos e dois são os mesmos. Dei alguma coisa aqui, acho que tem ser retirado que deu 

dois pedidos iguais aqui Vereador. ” Vereador Mario Valdir  se manifestou: “Eu não sei quem fez 

foi a secretária ali e eu só assinei aqui.” . Vereador Alcindo se manifestou: “Só que aqui deu os 

dois o duzentos e um e o duzentos e dois é o mesmo pedido. Então tem que retirar.” Vereador 

Mario Valdir  se manifestou: “Vereador Vino com sorrisinho de cachorro ladrão mas ele também 

não bateu o dele a secretária que bate lá não adianta ficar olhando para nós não é nos que 

batemos.” Indicação n° 202/2016, retirada pelo autor. Leitura do pedido de indicação n° 203/2016 

de autoria do Vereador Joel, onde pede o apoio do plenário. Vereador Joel se manifestou: “Esse 

pedido a gente está novamente trazendo essa Casa, para encaminhar ao Prefeito aonde a ponte da 

Amizade é uma ligação das pessoas de Dom Feliciano e Chuvisca naquele local, aonde até o 

morador se disponibilizou a doar uma parte do material aonde estive no gabinete do Prefeito 

entregue nas mãos dele e me colocando a disposição. Está vendo também que Prefeito de Dom 

Feliciano também está a disposição. A gente espera que aquela obra saia o mais rápido possível 

onde se tem informação que dentro de poucos dias começa as obras. Então a gente está ansioso 

porque o que a gente quer é que as coisas sejam feitas e é para isso que a gente está aqui.” 

Vereador Cylon pediu uma aparte: “Dom Feliciano o Prefeito teve lá e Dom Feliciano negou deu 

para trás, agora Chuvisca vai ter que fazer a parte dele sozinho.” Vereador Joel se manifestou: “é 

a palavra do senhor que está sendo colocada. O que se sabe é que foi feito uma parceria com os 

municípios aonde até o Prefeito saiu numa foto ao lado do Prefeito é uma coisa que o senhor está 

falando e a gente vai ver se isso é realmente verdade. Então a gente espera  que seja feito vamos 

ver quem é que fez a outra vez.” Vereador Sérgio pediu uma aparte: “Foi combinado já a partir de 

segunda-feira vai ser retomada as obras Chuvisca vai fazer a parte nossa aqui não foi avante o 

acordo com Dom Feliciano. Então assumimos na segunda-feira.” Vereador Joel se manifestou: 

“Mas a gente tem aqui até uma doação de um morador de lá se o Prefeito assim fizer está a 

disposição até o Vereador Márcio conhece esse cidadão. Então a gente fica feliz porque é algo que 

vai beneficiar muito nosso município também.” Indicação n° 203/2016, apoiada por todos os 

Vereadores. Leitura do pedido de indicação n° 204/2016, de autoria do Vereador Joel, onde pede o 
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apoio do plenário. Vereador Joel se manifestou:  “Esse pedido também novamente onde os pais 

aqui deram parte do material. Esse pedido já faz aonde cerca de sete meses que era para ser feito 

nas férias e até o momento nada. Administração mais uma vez promete não cumpre faz o 

contribuinte e os pais de bobos. Chegou o inverno e até esse momento nada. E dessa maneira que a 

administração olha para nossas crianças e para o contribuinte. Diz para pessoas que vão pode 

comprar, pode adquirir a sua parte que o município vai fazer, e até o momento nada. E dessa forma 

que olham para o futuro do município que é as nossas crianças, seria isso.” Indicação n° 204/2016, 

apoiada por todos os Vereadores. Leitura do pedido de indicação n° 205/2016 de autoria do 

Vereador Joel, onde pede o apoio do plenário. Vereador Joel se manifestou: “Da mesma forma 

porque é uma reivindicação da nossa comunidade, nosso contribuinte e promessas também De 

campanha de muitos aonde eu sempre tive uma visão que se a gente tem que começar a ter as 

cosias tem que começar com as próprias pernas, deixar de estra muitas vezes gastando se 

locomovendo e começar a investir aqui diminuir muitas vezes a folha de CC, de pagamento e investir 

no bem estra da comunidade. Um aparelho de ecografia uma sala de exames para atender o nosso 

contribuinte o nosso povo. Se colocar no papel e fazer o que se gasta em coisas e ai com certeza 

nós vamos ter a Chuvisca cada vez melhor dessa forma dando sim um atendimento digno ao nosso 

contribuinte.” Indicação n° 205/2016, apoiada por todos os Vereadores. Leitura do pedido de 

indicação n° 206/2016 de autoria do Vereador Juliano, onde pede o apoio do plenário. Vereador 

Juliano se manifestou: “Senhor Presidente, caros colegas Vereadores, na semana passada estava 

aqui prestigiando a homenagem também ao senhor Eduardo Feistauer, o ex secretário de saúde de 

Dom Ferliciano Tiago Szortika, onde depois a gente em uma confraternização falava de politicas 

publicas. Politicas quando aqui me refiro tantas vezes sobre o ESF, Estratégia da Saúde Familiar 

que Dom Feliciano lá tem três unidades. E eu salientava o papel importante de programas 

detectados além das UBS, também ao ESF, o Brasil Sorridente. Lá em Dom Feliciano eles entregam 

para pessoas próteses dentárias desde já do início do mandato lá da atual administração e talvez até 

por outras gestões. Aqui vamos ver sé em época eleitoral infelizmente. Mas esperamos ainda com 

esse pedido de indicação que seja já oferecida a nossa população com política pública. Como aqui o 

Vereador fala obrigado a todo que apoiarem.” Indicação n° 206/2016, apoiada por todos os 

Vereadores. Leitura do pedido de indicação n° 207/2016 de autoria do Vereador Juliano, onde pede 

o apoio do plenário. Vereador Juliano se manifestou: “Caros colegas Vereadores, comunidade, 

aqui me entristece em dizer que a pouco tempo tinha na Escola Santa Luzia uma sala com todo 

aparelhos devidamente para um dentista atender as nossas crianças e se perdeu por não muitas 

vezes saber captar um recurso do governo federal. Aqui encaminho inclusive passo-a-passo para 

chegar até esse recurso mas fico triste até hoje nosso município programa PSE, desde dois mil e 
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treze não captura nenhum recurso de tanta importância para nossas crianças do nosso colégio. Mas 

meu papel estou fazendo está aqui reiterado encaminhando ao Prefeito Municipal cabe a ele tomar a 

iniciativa junto cos seus representantes ali que estão avante a sua administração. Agradeço a todos 

que assim apoiarem e esperamos que esses tempos de bom caminho nas nossas escolas como 

tratamento para nossas crianças tratamento bucal dos dentes volte o mais rápido possível, 

obrigado.” Indicação n° 207/2016, apoiada por todos os Vereadores. Leitura do pedido de 

indicação n° 208/2016 de autoria do Vereador Juliano, onde pede o apoio do plenário. Vereador 

Juliano se manifestou: “Senhor presidente, esse pedido de indicação, já é desde dois mil e treze  

que eu venho aqui alertando a importância do pré natal para nossas senhoras futuras mamães. Ai 

que é o começo não depois que a criança nasce. Mas já um começo ali do feto somente com corpo a 

mãe antes mesmo ela já tomar esse acido fólico para poder assim não correr riscos na sua gravidez. 

Esse pedido de indicação é muito importante e por muitas vezes eu ouvi falar que o nosso posto de 

saúde não tinha esse remédio é lamentável. Pode ser que alguém vai dizer não é da farmácia 

básica, mas eu acho que qualquer administrador de coerência de cabeça equilibrada ele vai colocar 

em primeiro lugar esse acido fólico que é muito barato que está dando diárias e demasia para seus 

cabos eleitorais, muito obrigado a todos que assim apoiarem.” Indicação n° 208/2016, apoiada por 

todos os Vereadores. Leitura do pedido de indicação n° 209/2016 de autoria do Vereador Helio 

José, onde pede o apoio do plenário. Vereador Helio José se manifestou: “Já reiterado na outra 

sessão até nem fiz o comentário e a (parte inaudível). Então se espera que que pelo menos seja 

aproveitado e colocado o telhado com certeza estive falando com várias serrarias que ficaram de 

doar planchas até que seja feita (parte inaudível). E assim aproveitado a escola não tem está 

alugando local para creche, não tem aonde guardas as coisas os objetos que tem nas escolas na 

sala de aula. Então (parte inaudível). Ou que seja então até não queira fazer.” Indicação n° 

209/2016, apoiada por  sete Vereadores, abstenção do Vereador Juliano. Leitura do pedido de 

indicação n° 210/2016 de autoria do Vereador Helio José, onde pede o apoio do plenário. Vereador 

Helio José se manifestou: “Uma parte fundamental aonde mas é de grande importância desse 

projeto que no município está parado. Iniciou o projeto sendo desenvolvido nas escolas (parte 

inaudível). Ter coral, mas o projeto para que peguem as crianças  desde pequeno e que tenha aula 

pelo menos uma vez por semana. Isso com certeza em quatro anos, (parte inaudível). A não ser que 

a banda municipal tem um  professor de quarenta horas. (parte inaudível). Para que seja colocado 

em pratica para que com certeza muitos pais, (parte inaudível). Daqui a pouco, (parte inaudível). 

Indicação n° 210/2016, apoiada por todos os Vereadores. Leitura do pedido de indicação n° 

211/2016 de autoria do Vereador Helio José, onde pede o apoio do plenário. Vereador Helio José 

se manifestou: “Já é uma indicação que já se vem reiterado desde dois mil e quatorze, (parte 
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inaudível). Até hoje foi uma coincidência (parte inaudível). Fui cobrado essa semana o fosso negro e 

a fossa não foi tomada providência. (parte inaudível). Visitei ano passado fiz fotos e vídeos no ano 

retrasado e está lá. (parte inaudível). Lamentável que eu só coloquei. (parte inaudível). Isso é 

lamentável o lider do governo, Vereador na localidade de lá. (parte inaudível). Isso até em questão 

de. (parte inaudível). E eu cobrei.  (parte inaudível). É lamentável espero que não seja reiterado 

novamente. ” Indicação n° 211/2016, apoiada por todos os Vereadores. Votação do pedido de 

informação nº 42/2016 de autoria do Vereador Helio José. Aprovado por todos os Vereadores. 

Leitura do pedido de informação nº 43/2016 de autoria do Vereador Vino Peter. Como não havendo 

nada mais a ser tratado na ordem do dia passamos ao -------------------------------------------------------------

-----------------------------------------------------------GRANDE EXPEDIENTE------------------------------------------

O primeiro inscrito o Vereador Mario Valdir cedeu para o Vereador Helio José. O segundo 

inscrito o Vereador Helio José: “Boa noite Presidente, colegas Vereadores, pessoas da 

comunidade que nos assistem, em especial aos homenageados de hoje, o seu Taurino e o seu 

Talmiro, sintam-se sempre bem vindos nesta Casa Legislativa aqui onde tem vários debates muitas 

vezes se direciona uns defendendo a administração, outros defendendo a oposição. Quero aqui 

iniciar onde também já tinha levantado a questão sobre os carros da Prefeitura, onde tenho aqui 

informação da Ranger, pedido de informação que não são enviados conforme solicitados que prova 

aqui, porquê? Porque muitas vezes distorciam  e colocavam que o Vereador recebia as respostas, 

onde eu pedi que a Câmara na pessoa da secretaria fizesse um memorando dizendo que recebeu 

tantas cópias do pedido de informação do Vereador tal, enumerasse e rubricasse elas para que não 

existisse fraude. Porquê? Porque a administração pode dizer que mandou a resposta e o Vereador 

receber lá uma folha e ali não é respondido. Que nem aqui a planilha da Ranger 002 passa para 011 

com muitos quilômetros rodado, e assim segue. Porque que eu já, porque que foi negado a pouco 

tempo na Prefeitura que nem tem dia doze de fevereiro aonde o veículo na ocorrência colocaram 

que: levar paciente do NAB  e enfermeira Vanessa visita domicilio, rodou trezentos e sessenta e sete 

quilômetros. Já pensou uma camionete rodar por dia trezentos e sessenta e sete quilômetros de 

visita e aonde que ela visitou? Também mais adiante no dia quinze de fevereiro a camionete Ranger 

da saúde rodou trezentos e sessenta e três quilômetros, simplesmente abastecer, dia que ela foi 

abastecer um dos dois postos  do posto de saúde até um dos postos o mais distante é dois 

quilômetros, daria quatro quilômetros. Trezentos e sessenta e seis quilômetros rodado e muito 

importante depois a camionete levar paciente para hemodiálise em Porto Alegre rodou vinte 

quilômetros, vinte quilômetros. Olha a forma bagunçada, a transparência que falam que 

administração tem. Tem aqui buscar paciente a micro, até inclusive, até não é questão pessoal, é do 

Vereador Sérgio, rodou, não só o Vereador, rodou setenta quilômetros, buscar paciente para micro. 
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Depois até o outro funcionário Diego rodou mais outros quilômetros, buscar paciente para o micro 

Vereador Sérgio setenta quilômetros. E assim são outros tem vários em branco aqui que rodou 

trezentos e quarenta e quatro quilômetros, trezentos e quarenta e quatro quilômetros. Porque que foi 

negado para mim busca dizendo que são várias cópias que vai dar desperdício de dinheiro público. 

Que o Vereador agendasse eu fui lá agendar e foi negado para mim, até houve um parecer jurídico 

no qual citei que foi direcionado, na outra sessão vai ser comentado que até a outra sessão com 

certeza vai ter a resposta porque a Presidência dessa Casa, achando que é um poder de Juiz, me 

condenou porque achou injusto as colocações que eu citei nesta Casa Legislativa. Me condenando.” 

O terceiro inscrito o Vereador Joel passou a palavra para o Vereador Helio José.   Vereador 

Helio José prosseguiu: “ É forma que foi colocado pelo Presidente que eu tenho que me retratar, 

pedir desculpa aqui na próxima sessão em quinze dias. Isso foi um verdadeiro ato absurdo, sem 

poder nenhum a Presidência desta Casa tinha, não tem representação partidária, não tem poder de 

juiz para querer condenar um Vereador com que ele falou aqui. E o que falei aqui repito várias vezes 

se for preciso, sempre vou repetir. Estão sonegando informações que é de interesse da comunidade. 

Aqui um fato muito importante Vereador pedindo, Vereador Vino, se foi descoberto as pessoas que 

furtaram a creche municipal e por qual o motivo furtaram? Vereador Vino quer saber porque o ladrão 

roubou. Olha só o absurdo que tem nesta Casa Legislativa. Eu até espero Vereador Joel, que deixe 

que seja votado e o Prefeito responda essa questão muito importante.” O Vereador Joel  solicitou 

uma aparte:   “Eu quero ver o Prefeito responder por qual motivo que foi furtado.” Vereador Helio 

José prosseguiu: “Então são várias questões que se lamenta atos de que se comenta, tem gente 

que comenta muitas coisas por aí e que não sabem o que vão fazer, isso é um verdadeiro absurdo, 

estão perdidos, perdidos mesmo. Querer sonegar informação é porque há algo muito importante que 

deve ser guardado e não ter colocado, mas esta aqui hoje foi mais importante. Se foram descobertas 

as pessoas que furtaram a creche municipal e por qual motivo? Até quando eu citei na sessão que 

aconteceu este fato eu disse, então até que deve ser redirecionado a responder é o Prefeito mesmo 

porque foi retirado dois vigilantes de lá, dois vigilantes. Primeiro deveria ser colocado as câmeras de 

filmagem porque foi retirado os dois vigilantes  e colocado na secretaria de saúde, onde lá tem 

filmagem, tem médico, enfermeiro, lá onde tem motorista. Bem que poderia esperar mais dois 

meses, então a responsabilidade quem tem que responder por qual motivo é o administrador. É 

importante esse pedido e é o administrador que tem que responder. Porque que tirou aqueles dois 

vigilantes de lá? E colocou na saúde, porque que primeiro não colocou as câmeras de 

monitoramento, então deve ser respondido. Várias questões que são postas pela administração até 

hoje recebi outros ofícios que eles dizem que tem que agendar, eu espero que o assessor jurídico 

desta Casa elabore o parecer, vou pedir mais uma vez, elabore o parecer do por quê da sonegação 
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para que eu encaminhe ao Ministério Público, que é o nosso trabalho e é o trabalho da assessoria 

jurídica encaminhar ao Ministério Público o fato porque não são respondidos, não são enviadas as 

informações solicitadas pelo Vereador aqui porque esse é o nosso papel. Para concluir, já sei que 

estou excedendo os minutos, se tiver mais questões vou vir nos minutos de líder, então se espera 

que seja assim de forma melhor pelo povo, obrigado.” Os cinco minutos cedidos pelo Vereador 

Mario Valdir ao Vereador Helio José foram cedidos ao Vereador Joel: “Senhor Presidente, 

colegas Vereadores, Presidente da Capela São Pedro do Sutil, que nos honra com a sua presença, 

a comunidade. Muito importante o discurso do Helio, sobre esse pedido já antes de ir a leitura já pedi 

uma questão de ordem porque isso aqui é algo que deve se dirigia a autoridade policial para ver 

como é que está o processo. Agora qual o motivo até o Helio explicou muito bem que o Prefeito tem 

que dá explicação para nós Vereadores, por qual motivo tirou os vigilantes de lá, as pessoas que 

trabalhavam lá e davam a segurança para local a noite. Vereador Helio, em parte muito bem 

elaborado sua questão. Também novamente trazendo pedido sobre a ponte na Costa do Sutil, onde 

tivemos a informação que vai sair aquela obra, e a gente espera que saia o mais rápido possível 

porque é um pedido da comunidade, vai atender as pessoas daquela região. E não só aquela ponte 

tem vários locais que a questão é muito ruim. Ponte próximo ao Senhor Mario Cardoso na localidade 

de Passo das Almas é um ponte que a pouco tempo foi feita e já cedeu, não sei de que maneira é 

feito certas pontes que dentro de pouco tempo elas começam a ceder ou dão problema. Pontes que 

até foram refeitas agora e foi gastado um valor onde até foi encaminhado para o Ministério Público 

sobre o valor de certas pontes que foi muito pouco tempo de duração e um valor elevado. E agora o 

município faz estas pontes com próprio funcionário. É certas coisas que a gente tem que levar numa 

questão de que maneira as coisas são feitas dentro do município. Também onde encaminho esse 

pedido na Capela Velha de um abrigo, isso é uma vergonha para o município acontecer algo assim, 

os pais vim ali na secretaria falar com o secretário para o secretário assumir a construção que irão 

fazer que os pais deem parte do material, e até o momento nada, é vergonhoso a situação, sete oito 

meses. Agora nessa época de política sim vão andar de carrinho vendo ali, estou vontade de fazer. 

É vergonhoso, deixam passar sete, oito meses sem fazer e agora talvez vão ir lá querer fazer, está 

pertinho, vamos dar aquela apaziguada na coisa. E essas crianças tanto tempo sem ..(palavra 

inaudível) é vergonhoso a situação. A questão do município igual nós aqui é um município rico, 

próspero, e dessa maneira, tu olhar num parque de máquinas sucateado, no tempo as coisas 

apodrecendo, é vergonhoso. Ainda tem gente que tem cara de dizer que é um paraíso, então é 

lamentável certas coisas que acontecem e que se nós hoje Vereadores aqui, se os nove se dessem 

as mãos e cobrassem da administração, não só os de oposição, mas todos os Vereadores 

chegassem lá e dissessem vai fazer ou não vai. Qual é a questão meu amigo? Às vezes eu fico triste 
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porque tu chegar num parque de máquinas e tu ver trolo apodrecendo, tu ver as patrolas lá 

desmanchadas ao tempo, o dinheiro sendo rasgado do povo. Só querem saber de manobras 

políticas trazer um cara para trabalhar, dar uma coisinha, e o povo onde fica nesta questão? Sempre 

em segundo plano. Quando vai ter uma administração que vai olhar no olho de quem contribui e vai 

fazer realmente aquilo que interessa, parar de pagar aluguel e ter o seu patrimônio para poder 

investir no bem estar da comunidade. É difícil a questão hoje, a recém tivemos aqui as estradas do 

nosso município, é desta forma que se trabalha, até pouco tempo duas horas da tarde tudo fechado, 

agora sábado estão trabalhando direto, então é dessa forma. Chega no final não tem dinheiro para 

trabalhar e três anos o povo sofre, é vergonhoso a situação.” O quarto inscrito o Vereador Juliano:  

“Saúdo o Senhor Presidente, Vice-Secretário, colegas Vereadores, a comunidade aqui presente, 

Assessor Jurídico  que sejam todos bem vindo a esta Casa Legislativa, onde os anseios do povo 

Chuvisquense muitas vezes aqui são clamado. Eu acho importante o pedido de informação do 

Vereador Vino porque esta administração PMDBISTA, quinze, já vem de várias legislaturas com 

vários problemas de roubo. Pena que ele não faz esse tipo de informação por qual motivo a Rosé 

Mére Gonçalves kenne sugou tanta dignidade dos nossos munícipes, mais de meio milhão essa 

mulher com certeza raptou os cofres públicos, raptou muita dignidade hoje nós vivendo aqui estar 

dizendo que poderia ter uma saúde melhor. Tivemos vários problemas na nossa secretaria de saúde, 

onde aqui a pouco tempo o Vereador Helio Langhanz falava da Ranger, mas que Ranger, hoje, 

batida, que foi facilmente usurpada, destruída, simplesmente chegar ali na secretaria.” Vereador 

Helio solicitou uma aparte:  “Uma questão muito importante a Ranger roubada até pedir para o 

Vereador Vino fazer esse pedido de informação ....(parte inaudível).  Vereador Juliano prosseguiu: 

“É importante, eu sou grande apoiador porque às vezes Vereador Helio, é na gozação me lembro eu 

aqui, Vereador Cylon, de tanto eu reclamar dos aluguéis aqui que nós pagávamos aqui em frente do 

Cristiano Schereski, que a mãe dele alugava, de tanto eu reclamar eu cheguei ao ponto de fazer um 

pedido de indicação de que deveria ser colocado no pórtico os roubos para nós deixar de pagar 

aluguel. É através talvez destes deboches que a gente vai conseguir êxito junto a esta administração 

porque se a gente falando sério, eles não se importam, então o Vereador Vino está de parabéns 

Sérgio, leve as minhas estimas ao Prefeito Municipal pelo Vereador total apoio. E ainda sobre o 

Vino, ele falou que eu não sabia o que eu estava fazendo aqui a duas sessões atrás. Que eu fiz um 

projeto de Lei onde fixava os subsídios da próxima legislatura. Está aqui, Prefeito Municipal, naquela 

mesma época que eu falava em baixar em dezesseis de março de dois mil e quinze, lá nas 

comissões o Prefeito,  eu elaborando o projeto, tive lá o Prefeito para se adiantar para não dizer que 

o Vereador não ter a glória, ele mandou para a Casa que seja reduzido dez por cento do salário. O 

Vereador Vino tem essa concepção de mim que eu não sei o que fazer ele também tem que ter a 
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mesma do Prefeito porque está aqui documentado. Então eu acho uma pena tanto hoje a gente está 

aqui falando do Vereador e ele não está, mas falarei novamente quando ele estiver. Eu acho até 

meio antiético, mas às vezes são coisas que então vamos questionar e ver o que ele tem para dizer, 

mas os projetos como ele bem falava a pouco tempo que errava nisso, errava naquilo, e eu já 

sabendo do outro projeto para levantar mais outro erro da administração eu falei daquele projeto que 

foi retirado pelo Vereador Alcindo. Não, mas esse era outro erro, pelo amor de Deus, vejam só a 

situação que essa administração se encontra. É ruim eu fico triste aqui está falando esse tipo de 

coisa, eu não queria. Eu queria estar dizendo aqui que nós estamos de passos largos, prosperando, 

tendo melhor encaminhamento. Aqui dizia muito bem Vereador Joel que muito bem nos prestigia, 

dizia o senhor Taurino que está disposto de ir além dos impostos que tanto contribui a que precisar 

apropriar Vereador Cylon, pagando do bolso dele e mais ainda, está à disposição. Estive ano 

passado Vereador Cylon, em Brasília, onde me colocaram a par sobre uma emenda do falecido 

Mendes Ribeiro sobre melhorias de estradas. O Vice-Prefeito Diego se vangloriou na rádio desse 

dinheiro que vai ter para melhoria para estrada até a entrada do seu Taurino. Me lembro eu, ano 

passado lá no Ministério em Brasília falando que ia expirar o prazo. Falei para o Prefeito também 

senhor Presidente que não perdesse o prazo e conseguisse a melhoria. Estaremos em busca de 

soluções por isso espero que a tempo ainda tomara a Deus porque é isso que nós queremos, o 

melhor por Chuvisca. Desejo uma boa semana de trabalho a todos e um bom retorno as suas 

casas.” O quinto inscrito o Vereador Cylon: “Boa noite ao Presidente, aos colegas Vereadores e a 

comunidade que nos assiste. Em primeiro lugar eu não sei se os Vereadores de oposição dizem que 

está tão ruim o município, todos que vem aqui receber a homenagem que não pode o município tá 

melhor, todos têm orgulho de morar em Chuvisca e que o município está bom. O Mozarte falou que 

está bom, o Feistauer falou, a doutora Sandra e o seu Taurino hoje elogiou muito a saúde e a 

educação do município, algumas coisas de estradas, chove, estradas é estrada patrolam num dia. A 

oposição só diz que o município está ruim, não sei como que os Vereadores disseram que roubaram 

os carros da saúde, pediram os guardas dentro do município, segurança dentro da saúde, hoje, 

estão contra porque tiraram da creche, primeiro disseram, está gravado ali, porque que botaram vigia 

na creche e não botaram no posto de saúde porque no posto de saúde tem bastante movimento. 

Hoje, estão contra o posto de saúde, não poderiam ter colocado no posto de saúde.” Vereador Helio 

José interferiu: “Eu até concordo Vereador, você fez um questionamento agora que teve Vereador  

que disse que não deveria ter vigilante na creche, eu não ouvi isso até vou pedir seja revista as atas 

de quando foi colocado isso. Eu levantei o fator de por que ser transferido antes de ser colocado 

vigilante. Eu falei que não vi nenhum Vereador falando aqui.” Vereador Cylon prosseguiu: “Teria 

que ter no posto de saúde que tem bastante gente Vereador, o Juliano não pediu que tinha que ter 
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segurança no posto de saúde porque roubaram os carros no posto de saúde porque não tem 

segurança no posto de saúde. Não precisaria nos outros lugares, que tirassem dos outros lugares e 

botassem no posto de saúde. Como que estão dizendo hoje que tem segurança no posto de saúde e 

não tem na creche. Então se contradiz pedem uma coisa num lugar e não deveria ter, teria que ter 

na creche, mas no posto de saúde foi pedido e foi colocado lá posto de saúde o segurança. Não 

adiante dizer uma coisa agora, um dia diz que está boa a coisa e no outro dia diz que tá ruim. Não 

sei como vocês são Vereadores dentro do município estão sempre reclamando que não tem nada 

dentro do município. O galpão que o Vereador Joel diz que tem tirar o dinheiro de onde? Nós para o 

Prefeito me faz um galpão para botar o maquinário. O Prefeito não foi que derrubou o galpão, o 

galpão nunca existiu, nunca existiu, o maquinário desde que iniciou o município o maquinário sempre 

na rua. Nunca existiu galpão para o maquinário, agora o Prefeito Nelino, o Prefeito Ervino teriam que 

construir um galpão, tirar o dinheiro de onde? Não existe, não existe. Vai vir uma emenda para ser 

feito um galpão, mas nunca existiu um maquinário dentro do galpão. Então nesse tempo eu não era 

nascido quando existiu esse galpão, aqui em Chuvisca nunca existiu galpão para maquinário. Então 

se existiu não foi o Nelino que derrubou isso eu tenho certeza, nunca existiu galpão para botar 

maquinário. Hoje, não adianta nós querer cobrar do Prefeito que o Prefeito tem que faze o galpão 

não tem recurso, tirar da saúde, da educação para fazer o galpão. O Vereador Joel diz que nós nove 

todos temos que pressionar o Prefeito tem que fazer o galpão, não tem recurso, é isso aí que eu me 

refiro. Nós temos que ajudar.” Vereador Joel interferiu: “Tenho certeza se o Prefeito ou Secretário 

saírem por aí e pedir uma tora para um agricultor ou coisa igual nós conseguimos para a ponte da 

Pitanga lá a madeira de graça, tora, acredito que ninguém vai se negar. Fazer um galpão com baixo 

custo, o Centro de Eventos, então não precisa fazer algo de material, faz algo de madeira é barato, 

econômico e vai ser bom para o município.” Vereador Cylon prosseguiu: “Foi feito aquele galpão 

ali a madeira quem doou toda a madeira foi o seu Taurino, mas eu tenho dez por cento na madeira 

eu dei dez por cento do mato, naquela parte ali eu colaborei também, toda a madeira de cima foi 

doada para aquele galpão.” O sexto inscrito o Vereador Vino. Passou a palavra O sexto inscrito 

o Vereador Alcindo. Passou a palavra. Vereador Helio José fez uso da palavra nos minutos de 

líder: “Eu vou questionar o Vereador Cylon fala que nunca existiu, mas confirma que existe um erro 

né Vereador Cylon? O senhor confirmou aqui na tribuna que existe um erro e a gente não pode 

persistir no erro dos outros. Nós somos Vereadores aqui e nós temos que cobrar aqui hoje no 

momento. Nós somos eleito é para isso que nós estamos aqui Vereador Cylon. Agora se as pessoas 

estão fazendo errado estão roubando nós vamos roubar? Não. Se as pessoas deixarem de cumprir 

com seus deveres de zelar, zelo pela coisa pública, zelo pelos bens públicos, é nós que estamos 

aqui. Eu não era Vereador naquela época, é muito citado dos governos anteriores, mas a gente tem 
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que responder pelo o nosso mandato esse mandato que nós estamos exercendo. Essa é a realidade 

, eu tenho certeza que um colono consegui preservar um reboque por mais de trinta anos. E 

administração ali está podre os reboques novo, reboque de nove mil reais. Isso não é zelar pelo bem 

público, isso é lamentável o Vereador vim aqui defender o governo de que já havia no outro mandato 

nunca tinha não é isso.” Vereador Cylon pediu uma aparte: “Não disse que é um erro disse que 

não existe dinheiro para fazer isso ai que estão dizendo nunca existiu um galpão para os 

maquinários.” Vereador Helio José prosseguiu: “É isso que você confirmou Vereador engrandece 

quando a pessoa vai fazer um debate, quando você disse que nunca tinha é porque está sabendo da 

realidade que não tem e o Prefeito está não está zelando pelo bem público. Com certeza aqueles 

dois reboques cabiam muito bem naquele galpão que está ali cabia muito bem ali. Tem três 

batedeiras de milho de feijão e outros. Estão imprestável isso se lamenta, eu com certeza adoro 

fazer uma aparte e comentar agora, ouvir a pessoa defender a administração porque para eles está 

tudo uma maravilha. Tudo que agente pede aqui não é interesse da comunidade é mentira. Vereador 

Cylon disse que era mentira Vereador Juliano falou que lá do travessão do Sandro Bugs era mentira 

que ele falou que mais de seis anos que não passava uma máquina é verdade. E verdade o 

travessão do Chicão até que passa pelo Sandro Bugs não está feito ele disse que sete anos. Então é 

a realidade até sua conta de luz não está vindo mais porque a Ceee não vai lá que não tem por onde 

passar. Então se lamenta esses fatos, muito obrigado e com certeza sempre gostaria de vim aqui e 

não rebater essas falsas acusações, obrigado.” Vereador Joel fez uso da palavra nos minutos de 

líder: “É lamentável o cara escutar a mentalidade assim das coisas públicas,  se um Prefeito não fez 

o outro não vai fazer se o Nelino me lembro no dia que nós assumimos lá a prestação de contas 

disseram que tinha mais de um milhão e oitocentos o caixa fizeram todo aquele bababa lá cadê o 

dinheiro? Estão indo para doze no poder e vão botar culpa nos outros governos porque não fizeram 

o galpão. E lamentável agora o próximo Prefeito que ganhar se é o mesmo eu não fiz porque 

aqueles outros não fizeram não é assim as coisas. Eu agora até fiquei surpreso com esse discurso 

eu fico triste porque essas diárias que foram tiradas dava bem para fazer um galpão e sobrava e 

estava lá em tempo passados no papelzinho promessas de campanha vamos fazer vamos acontecer 

e até agora nada. Então tem esses detalhes ai meus amigos, então nós temos que rever certas 

iniciativas ai comentários. E também mais ainda falando em dinheiro está aqui o Presidente Márcio a 

Câmara passou o dinheiro para Prefeitura, cobrou dos cofres da Câmara ou estou errado, o tempo 

do Vino ou não. Que vai direto é para o Gabinete do Prefeito.” Presidente Márcio se manifestou: 

“O dinheiro vai para tesouraria que é usado em qualquer outra ponta que quiser não para o 

Gabinete.” Vereador Helio José prosseguiu: “Mas vai para Prefeitura o Prefeito faz o que quer com 

aquele valor. Então o dinheiro no gabinete ele que assina. Então esse dinheiro podia ser muito bem 
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aproveitado que sobra da Câmara para fazer esse galpão. Então qual a desculpa não fazem porque 

não querem não tem coragem capacidade e vontade de fazer as coisas. Essa é a realidade meu 

muito obrigado.” “E NÃO HAVENDO MAIS NADA A SER TRATADO A PRESIDÊNCIA DEU POR ENCERRADOS 

OS TRABALHOS E CONVOCOU OS VEREADORES PARA A SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 28 DE JUNHO DE 2016, 

ÀS 19 HORAS E 30 MINUTOS NA CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE CHUVISCA .” 


